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IX. évfolyam <1. szám. Makú, Wfs március í>‘>, rontok, Etryes szám ára 10 miér.
Hterki’szBisíig és kiadó« 

hivatal:
Szegedi-ntva 1. szám. 

Telofoiiszám 162. 

Megjelenik
kitfó kivételével a kora 

reggeli órákban.

MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap

ELŐFIZETÉSI in Ál 
Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE
Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Hosszú betegségnek
halál a vége, mondja a régi köz­
mondás. Így lesz ez Makón is a 
zsír és szalonna rekvirálássál. Makó 
város hatóságai mindent megtettek, 
hogy elkerüljék a rekvirálást. Be­
csületes egyezséget ajánlott a pol­
gármester a katonáknak abban a 
jóhiszemben, hogy a lakosság maga 
is igyekezni fog mentesíteni a vá­
rost a legkellemetlenebb zaklatá­
soktól .

A polgármestert csalódás érte. 
Nem minket, akik előre tudtuk, 
hogy a rekvirálás nem lesz elkerül, 
hotő. Biztosan tudtuk, hogy a ható­
ságot ebben a nehéz dologban is a 
tömeg fogja támogatni, az a tömeg, 
amely megérti s érzi rz idők nehéz 
járását s tehetsége szerint hozza 
meg mindenkor s mindenből áldo­
zatát.

Ez a tömeg, mely oly sokat szen­
ved. tűr és nélkülöz, most is az 
első hivő szóra igyekezett hogy a 
hatóságot támogassa. Mindenki a 
tömeg közül felajánlotta csekély 
feleslegét, de nem ajánlották fel 
azok, akiknek jókora készleteik 
vannak. Tüntetőén távol maradtak, 
ezek a zsir felajánlásától ép úgy, 
ahogy távol maradtak a luuliköl- 
csönj egy zéstől, mindenféle hadi- 
jótékony,Ságtól. Ugyanezek azok, 
akik viszont ott vannak, mikor több 
cukrot, petróleumot vagy mást le­
het kapni. Ugyanezek azok, akik 
a háborút csak annak az alkalom­
nak nézik, hogy a tojás párját egy 
koronáért, a tej literjét WO U60 
koronáért adhassák s akik azt gon­
dolják, hogy ez a zsir és szalonna 
rekvirálás is ilyen jó alkalom lesz 
arra, hogy a majd most eldngdosott 
zsirt és szalonnát patikai árakon 
mérjék s adják azoknak, akik ön­
ként felajánlják csekély készletei­
ket a hatóságnak s ezáltal legtöb­
ben majd nyár elején nincsetlen- 
ségbe jutnak.

Makó város közönsége főként pe­
dig azok, akikhez a polgármester 
alábbi figyelmeztetése egyenesen 
szól —- a gazdák fogadják meg 
a legutolsó intelmet s legyenek 
rajta, hogy felajánlásaik megüsse 
azt a mértéket, ami által a rckvi- 
íálás elkerülhető, mert különben

okot. fntvin ......... ''oJ1* t Wi V, />T •» I 1 VI a VJ IJI a íuiéiosség 
Mért, hogy rekvirálni fognak s mér­
hetetlen zaklatásban lesz r^ze a 
közönségnek.

A polgármester felhívása ez ügy­
ien következő:

A szalonna és zsirbe,jelentési
határidő meghosszabbítúsk.

A szalonna és zsir bejelentésre 
kitűzött határidő három első napja 
alatt feltűnően kevés mennyiség 
lett bejelentve. Ha a bejelentés to­
vább is csak ilyen arányban törté­
nik, a katonai rekvirálás nem lesz 
elkerülhető.

Módot akarván adni a lakosság­
nak arra, hogy bejelentési kötele­
zettségének mindenki lelkiismerete- 1 
sen eleget tehessen, a bejelentési 
határidőt március hó 25 ig .bezáró­
ing meghosszabbítom és ezúttal 
utoljára hívom föl a lakosságot, 
hogy felesleges szalonna és zsiv-

készletét március hó 25-ig okvetle­
nül bejelentse.

Minthogy pedig ez;dóig főleg a 
szegényebb néposztály jelentette be 
fölöslegét, ezúttal különösen a gaz­
dákhoz fordulok s nyomatékosan ké­
rem őket, hogy fölöslegüket lelki- 
ismeretesen jelentsék be. A rekvi- 
ráíni szándékolt szalonnára és zsírra 
katonáinknak van szükségük s igy 
a legelemibb hazafias kötelességünk, 
hogy a nélkülözhető mennyiséget 
érettünk küzdő és vérző hőseinknek 
felajánljuk. E kötelesség elmulasz­
tása nemcsak hazafiul és erkölcsi 
szempontból esik a legsúlyosabb 
megítélés alá, de maga után fogja 
vonni a legké;telhetetlenebb és leg­
szigorúbb katonai rekvisitiőt. Ezért 
a felelősséget azok fogják viselni, 
akik annyi kérő és figyelmeztető 
szó után nem tettek eleget köteles­
ségüknek.

BEBUHRBB.
(A „Makói Független Újság“ éjjel 

érkezett telefonjelentései.)

Äz orosz béke.
Petrov, az orosz szovjetek 

küldöttségének elnöke ma Ber­
linbe érkezett egy küldöttség 
élén, hogy átadja az orosz-német 
békeszerződés ratifikált példá­
nyát. Az ukrán kis rada tegnap 
ö szótöbbséggel ratifikálta az 
ukrán német békeszerződést.

Osztrák-magyar csapatok a Francia
harctéren.

A nyugati nagy offenziva. Ä vezérkar hivatalos jelentése.
Budapest, március 21.

Nyugati harctér:
Osztrák-magyar tüzérség franciák 

és angolok ellen harcba lépett. Ve- 
neziában a harci tevékenység több­
ször jelentékenyen feléledt.

A vezérkar /("»löké.

Német vezérkar jelentése.
Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, március 21.
Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja: 

Dixnmideu és Labosce között a fel­
derítő tevékenység tegnap is élénk 
volt. Este derült időjárás mellett a 
tüzérségi harc erősbödütt. Az arc- 
vonal többi részén a ham tevékeny­
ség csak átmenetileg éledt fel.

A német trónörökös hadcsoportja: 
Az Oise déli partján, Remistől 
északra és «'hampagueban a tüzér­
ségi harc sokszorosan fokozódott.

Gallvitz hadcsoportja: Verdiin 
előtt a tüzérségi harc este nagy 
hevességet ért cl. Oraestól délnyu­

gatra bajor századok meglepő táma­
dással átgázoltak az első ellenséges 
vonalakat, egész Barié szakadékig 
nyomultak előre s egy zászlóalj­
törzset s több mint 240 franciát, 
köztük 20 tisztet fogtak el. Apre- 
monttól nyugatra rajnai és alsó- 
szász landwchr benyomult a francia 
árokba és 76 foglyot hozott magá­
val. Albrecht würtenbergi herceg 
hadcsoportja: A Mosel keleti part­
ján és Köménynél sikeres vállal­
kozásokat hajtottunk végre. Ma 
reggel a nyugati arcvonalon teljes 
erővel kitört a tüzérségi csata, 
osztrák-magyar tüzérség részt vett 
az angolok elleni harcban.

Keleti harctér:
Mackensen vezet tábornagy had- 

csoportja, Kosch gyalogsági tábor­
nok csapatai Ukrajnában elfoglalták 
• 'borson kerezkedelmi és kikötő 
várost.

LudendortT.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A politika hírei.
Kísérleteznek a választójogi 

megegyezéssel.
Jóllehet, a kormány tudtában van 

annak, — és ezt a legutóbbi közös 
kihallgatása alkalmával gróf Tisza 
István is tapasztalhatta - hogy 
a király végső esetben megadja a 
felhatalmazást az országgyűlés fel­
oszlatására és az az uj választások 
elrendelésére, még mindig vaunak 
törekvések, a melyek az ellentétek 
választás utján való elintézése 
helyett a megegyezéses békelehető­
ségét keresik.

Hir szerint a kormány több tagja, 
mint például Wekerle Sándor, Se­
rényi, Szurmay, Szterényi nem zár­
kózik el a lényeget nem érintő 
kompromisszum elől. Azonban Vá- 
zsonyi szilárdan kitart álláspontja 
mellett és ebben legerélyesebben 
Andrássy és Apponyi támogatja.

A királyról azt hiresztelik, hogy 
szeretné az ellentétek kiegyenlí­
tését. Minthogy már nincs nagy el­
lentétről szó, szívesebben látná, ha 
a munkapárton és a kormánypárton 
is nagyobb lenne a kölcsönös enge­
dékenység.

De minden forrás megegyezik 
abban, hogy ha az egyezség nem 
jönne, vagy nem jöhetne létre, úgy 
a kormány megkapja a felhatalma­
zást az országgyűlés feloszlatására 
és végül mégis csak a nemzet lesz 
a biró a nagy harcban.

Vázsonyi Vi linos igazságügymi­
nisztert egyébként őfelsége mai óráig 
tartó kihallgatáson fogadta. Ezen 
a kihallgatáson a miniszternek bő-

CABIRIA 23 és 24-én mérsékelten felemelt helyárakkal.

Jegyek előre válthatók.
Minden idők legmonumentálisabb alkotása. Makói Uránia Mozgófényképszinház.
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ven nyílott alkalma jelentést tenni 
az uralkodónak arról, hogy a vá­
lasztójogi megegyezés csak agy le­
hetséges, ha a munkapárt beéri a 
lényegtelen módosításokkal, mert a 
kormány, mint azt már többször 
megírtuk, a törvényjavaslat lénye­
gében nem hajlandó semmiféle vál­
toztatásra vagy engedményre.

A Csanádi püspök 
és a maffia.

Egy idegbeteg pap feljelen­
tése Glattfelder püspök 

ellen,
A szatmári kir. törvényszékhez a 

következő érdekes bűnvádi panasz ér­
kezeit : Tekintetes Kir. Törvényszék! 
Vágyó!, bátor a következő bűnvádi 
panaszt terjeszteni a kir. törvényszék 
elé : I)r. (llaftfeldi • (innia Csanádi 
püspök (lakik Temesvár) mafl'ikus 
iskolája — ő is használja a maffiát 
és fiuinfernátiisa is van, idegrend­
szeremet, tudásomat, akarásomat és 
érzésemet éjjel-nappal használja, a 
viliamos élettan titkos eszköze általa 
temesvári rk. szemináriumi épületben. 
De nemcsak az idegrendszert hasz­
nálja, hanem c test egyes szeneinek 
működését is elvonj;' nem teljes Diá­

don. A ki ha.-ntáiá - !:>'!? dvendoc, !
2-től folyton tart. iffJl decemberig j 
főkép a tudást, akarást, érzés! von­
ták el az idegrendszerből, december­
től kezdve hatalmukba kerítették esz­
közükkel a bél. gyomor, tüdő, hang­
szálak, torok, légzőszervek működését 

Eszközüket nyakanion nqy he­
lyezték el, hogy fel puffadt, mint 
ha kemény daganat támadt voi- 
na rajta. Ennek az lett a következ­
ménye, hogy a beszédben akadályoz­
tál', kiejtésemet megmásították, a 
prédikációban meggátoltuk, s nekem 
helyettesitévről keltett gondoskodnow.
A légzőszerv működéséi akkor á.llit- 
jál el, midőn nekik tetszik, s ful­
ladásig köhög telnek. Kir 1, jjaj nye­
lését megakadályozták, a torkot ösz- 
szehuzzák, ha valami mégis ment le. 
eszközükkel kilökik. Már hetei' óta 
csak teát engednek lenyelni és bort. 
tejet, levest, vizet, vagy más folyé­
konyt nem, úgy, hogy helyzetem tart­
hatatlan és elviselhetetlen. Azon alá­
zatos kérelemmel fordulok a tele. kir. 
törvényszékhez, hogy engem törvény­
széki orvossal, ki csak ideggyógyász 
lehet, mert ilyennek szakmájához tar­
tozik a maffia levételét elrendeli, s 
idegrendszerem további használatát 
megakadályozni kegyeskedjék. Mara­
dok a kir. törvényszék alázatos szol­
gája Márfi József oki. hely. lelkész. 
Ombód, Idld. márc. 16. A különös 
tartalmú bűnvádi panaszt de. Jened 
Sándor törvényszéki bírónak osztot­
ták ki, bár úgy véljük, hagg a fel­

jelentő — amint a beadványában ma­
ga. is beismeri — o? idegorvos ha­
táskörébe volna sürgősen kiosztandó,
— hátha sikerülne őt a maffiától 
tényleg megszalad Havi.

A közönség köréből
Válasz a „Botrányos közbiz­
tonsági állapotok Makón" 

cimü közleményre.
Felkérettünk következők közlé­

sére: A „Makói Újság“ tegnapi szá­
mában hangzatos címmel feltétlen 
de oknélküli támadási célzattal 
ront neki a rendőrségnek. Mondja, 
hogy hát azok a lopási esetek és 
egyéb meg nem nézett (eszébe 
nem jutott, „bűnügyek1- csak úgy 
kui jáüzauak. Írja Továbbá, hogy 
annyira elismeri a helyzetet, hogy 
lehetetlent nem kivan a rendőrség­
től, de mivel a fogalmazói kar tel­
jes számban jelen van (s itt el kell 
ismerni 60 százalék igaza is van) 
több eredmény volna elérhető, ha 
a hiánytalanul működü detektívek 
és azonkívül még külön a polgári 
biztosok is nem a kihágások nyo­
mozásával volnának elfoglalva, ame­
lyek t, i. a kihágások, azok az ár- 
íaflankák nem volnának elébe he­
lyezettek a bűnügyek ki nyomozása- 
rak s ezen változtatni mindenesetre 
feltétlen és sürgősen kell változ­
tatni valami féle intézkedéssel, 
hogy az állapotok ne teljesen ziill 
jenek el, hanem csak legfeljebb egy j 
kicsiket. így a „Makói Újság".

Ahhoz tényleg nem volt elég jó 
s/.iniahi a makói i end őrs ég. hogy 
eddig nem tudott arról, hogy a 
M. V. szerkesztőjében milyen fő­
rendőr vari elbújva. Hogy ilyen 
figyelemmel kísérik ténykedését és 
amidőn a rendőrség a végzüllés 
szélén áll, akkor ugrik a nyilvános­
ság elé, végnélküli súlyos adatokat, 
sokat, mind. egyiket a másik után, 
semmit el nem hallgatva felvonul­
tatja és hangzatos szavakkal, feli 
torokkal „mentsd meg“ ért kiált, 
hogy a közállapotokon legalább va­
lamennyire javítani lehessen.

Kedves Szerkesztő Uram! ön ért - 
bet az újság Íráshoz, de ha olyan 
értesiiltség alapján gyakorol kriti­
kát a közrendészeten, amihez nem 
ért akkor Önnek bebizonyítják, hogy 
a rendészethez nem ért. Megmon­
dom Önnek, miért.

Vádjai, s amire azokat alapítja 
tévesek, hamisak, kancsitanak, nem 
oda lát ön, ahová néz. Azonkívül 
még rosszul is vau informálva. I>e 
milyen rosszul.

Először is a rendőrbiztosok és 
detektívek mind nem a kihágások 
nyomozásában merülnek ki. Ezen 
ügyosztályhoz egy polgári biztos 
(hogy tudja azt is elárulom, hogy 
ez a detektivvel azonos) van be­
osztva, akinek ezenkívül még más 
egyéb közigazgatási teendők ellá­
tására is bő ideje marad. Másod­
szor kérem szépen azok a kihágást 
cselekmények, — igaz bár, hogy 
csak jogsértő és nem is jog veszé­
lyeztető cselekménynek minősülnek 
ktkánk szerint, de különösen ma a 
közellátás háborítatlan fentartását 
célzó és igen súlyos büntető sane­
ttóval ellátott rendkívül fontos ren­

deletekre tekintettel nem is olyan 
minimális súlynak. Tessék csak 
megkérdezni azt attól a sok keres­
kedőtől és gazdálkodóktól, akik 
okultak ezen és Dr. Uozsa Simon 
ügyvéd úrtól, aki annyi sokat igye­
kezett védeni. Ezek a kihágás! 
cselekménynek legfelsőbb rendele­
té alapján is első rendű fontos­
ságnak.

A múlt nem szolgált rá a kriti­
kára. Két lopási eset volt tehát, 
ami szerkesztő urat segély kiáltásra 
késztette. Ugyanis a két helyen 
egy azon időben lezajlott országos 
vásár az igen kevés rendőrlétszám 
mellett is esemény nélkül folyt le. 
Másnap két kevésbé jelentős lopási 
esetről tettek panaszt. Hogy lapja 
azt úgy felkarolta, a kárt túlérté­
kelte, kitoldntta megszaporította, 
azon leginkább a panaszosok cso­
dálkoznak és mosolyognak.

Sajnálatos a dologban tényleg az, 
hogy minden legkisebb ok és alap 
nélkül egy közhatóságot becsmérel 
es illett olyan vádakkal, melyek 
valódisága esetén legalább is fe­
gyelmi a!á kellene vonni az érdé - 
kelt tisztviselőket.

Minthogy nem áll rendelkezé­
semre az egész újság, bővebben 
nem foglalkozhatom jelenleg közle­
ményévé!, azonb ha Ön kívánja, s 
a „M. F. U.“ üdvözölt szerkesz­
tője megengedi, folytatom.

Makó. 191S. március 20-án.
Fekete Sándor.

1. rendőrfogalmazó.

E'lo március 22

hz öreg harcosok 
szabadulása

A szabadságolások és 
fölmaníések.

A király, amint arról már hirt 
adtunk, elrendelte az idősebb év­
járatú népfelkelők leszerelését. Erről 
és ezzel kapcsolatban mindazokról 
az intézkedésekről, amelyek a sza­
badságolásokra és föl mentésekre 
nézve most folyamatban vannak, a 
következőket közölhetjük :

A 51 éves népfőlkclői szolgálatra 
bevonult és népfőlkclői testűi etek­
hez tartozó egyének március 15-ik 
és május 31-e közt szerelendők le.

Az 50 éves fönti egyének június 
1. és szeptember 15 ike közt sze­
relendők le.

A 49 étes fönti egyének lesze­
relése szeptember 1(3 ika és decern- 
bér 51-ike közt történik meg.

A 4<S és 47 éveseket a hadifog­
ságból visszatért harcképes fiatalabb 
évfolyamú legénység alkalmazásával 
fokozatosan fogják a frontról vissza 
vonni és előreláthatólag lehetséges 
lesz szabadságolásukat is fokozato­
san keresztülvinni. A hadügyminisz­
térium igyekezni fog a 46 évnél 
fiatalabb évfolyamokat is kivonni a 
frontról és azokat a hadtápkör e- 
tekben, valamint a mögöttes ország 
részben foglalkoztatni.

Intézkedés történt az iránt, hogy

mindazok akik a re vonalbeli szolgá­
latra alkalmatlanok és mögöttes 
országrészben vannak beosztva, a 
mennyiben megcsökkent munka- 
képességük folytán a katonai szol­
gálatban nélkülözhetők, polgári 
hivatásuknak visszaadassanak.

Rendelkezés történt az összes fő- 
1 ül vizsgálatok gyors végrehajtása 
iiánt, inert ez által is igen sok 
munkáéi o bocsátható a közgazda­
ság rendelkezésére.

A polgári közigazgatási hatóságok
utasítást L-flimuL-— V..X/V,. , ."—aZOKUt üZ
1865. és 18(39. között született eg vé­
neket, akik katonai szolgálatot tel­
jesítenek és clbocsájtaftak, ne von­
ják be polgári hadiszolgálatra.

A három legidősebb születési év­
folyam szabadságolását elrendelő 
legfelsőbb elhatározás kiveszi az 
intézkedés hatálya alól a nyugállo­
mányú és szolgálatonkivüli viszony- 
ke1* havidíjasokat. A uépfölkeiő 
tisztekre (tisztviselőkre) azonban 
vonatkozik a rendelkezés, úgy hogy 
a tnegál lapított határidőkben anion v- 
nyiboti a tényleges katonai szolgá­
latban való meghagyásukat önma­
guk nem kérik a 49— o 1 éves nép­
fölkelő tiszteket is szabadságolni 
kell.

A nyugállománya és szolgálata n- 
h ív üli viszonyban levő havidíjasok! a, 
a legfelsőbb intézkedés azért nem 
vonatkozik, mert ezek a véderőtör- 
vény értelmében 60 éves korukig 
szolgálat kötelesek, úgy hogy ez az 
intézkedés csak törvénnyel, nem pe­
dig királyi paranccsal változtatható 
meg.

A honvédelmi miniszter intézke­
dett az iránt, hogy az általános bé­
kekötést követő tömeges leszerelést 
megelőzően a hadrakelt erőnek kö­
rülbelül nyolc százalékát az érde­
kelt szakminisztériumok kijelölése 
alapján elbocsássák. E tekintetben 
főleg az elsőrendű iparok és a ke­
reskedelem érdekei fognak számba- 
jönni. A leszerelés egész folyamata 
alatt a honvédelmi tűi Hisztériám a 
felmentések tejen kevésbé szigorú 
mértéket fog alkalmazni.

Hirdetmény, j
A makói ref. egyház gondnoksága 

részéről közirré tétetik, hogy a bel­
városi iskola udvarán, az ujtemplom I 
körül és az uj temetőben kivágott 
akácfák folyó hó 24-én árverésen i 
el lógnak adatni, és pedig a belvá­
rosi nagyiskola udvarán d. e. 11 óra- I 
kor, az uj templom körül délután 2 I 
órakor, folytatólag pedig az ujterac- I 
tőben, melyre a venni szándékozók I 
a fenti időre és helyro meghivatnak. I 

Közhírré tétetik továbbá az is, J 
hogy folyó évi május hó l.-re az I 
ó-temetőben csősz, azonnali belépésre I 
pedig a honvédi és aradi-utcai is- { 
kólák takarításához egy takarítónő { 
kerestetik, úgy a csőszségve, mint I 
a takarítónői állásra vonatkozó fel­
tételek megtudhatók a városházánál j 
a ref. egyházadé szedő hivatalban 1 
a gondnoknál. I

Ma kő, 191(5. márc. 1(5. 1
Veres Sándor I

gondnok. I
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NAPI HÍREK
— Makói fiuk üdvözlete a karc

térről. Az olasz harctérről ma a kö­
vetkező üdvözletei havink. A napsu­
garas olasz jőldröl száll haza üd­
vözletünk Makó város közönségének, 
•mely közönségnek boldog has véli ün­
nepeket kívánnak-. Oltványi Pál-zaj., 
Zádori Ferenc, liorbola Sándor kr». 
Sipós Sándo> gr/.. Szán ló Sántáéi. 
Sinká András, Méret Sándor. S'm- 
döi dános, Szalkcn Sz. Fa-la t-, 3t 
ta Imre, (Igával Pál, Papp József, 
Szűcs Vince, Halász (igörgy és Sán­
ta Antal in/.

— A tehéntartó gazdák korpája, 
A tehéntartó gazdákat hirdetmény i- 
leg kérte a város hogy a közélel­
mezési ügyosztálynál jelentsék be, 
hogy közfogyasztásra kinek mennyi 
tejet szállítanak, hogy a bejelentett 
adatok alapján módjában álljon a 
tejelő szarvasmarhák számára kor­
páról gondoskodni. F, hirdetmény 
re eddig igen kevés bejelentés tör­
tént, aminek oka, miutértesttüink 
az, hogy a tehéntartó gazdák közt 
az a hir terjedt el. hogy a bejelen­
tésnek az a célja, hogy a tejelő 
Szarvasmarhák után adót vessenek 
ki és hogy a tejárat ellenőrizhes­
sük. Figyelmeztetünk minden ér­
dekeltet, hogy ezek a téves híresz­
telések a valóságnak nem felelnek 
meg, s a hatóság azért ki vaja 
tudni, hogy kik azok akik, egyes 
családoknak tejet adnak el hogy 
tejelő szarvasmarháik számára k - 
pát szerezhessen Felhívjuk tehát 
mindazokat, akik eddig nem jelent 
keztek, hogy 3 nap nap leforgása 
alatt a városház kistun ács termék­
ben jelentsék be, hogy hánydarab 
tehenük van s kinek mennyi tejet 
szállítanak.

1 ilos katonai ralnnla- 
rabokban, vagy abból \p- 
szült ruhákban j á r n i . a
rendőrség ezúton is figyalmez- 
teti a lakosságot, hogy szigorú- 
an tilos katonai ruhadarabokban 
járni, vagy azokból készült ru­
hákban. katonai lábszárvéaok vi- 
selése szintén tilos s min len 
ilyen esetbe, am éjnél v a laki 
ilyen katonai eredetű ruhát, vagy 
katonai szövetből készült öltöze­
tet lát a legszigorúbb eljárást 
fogja megindítani.

— Arató munkásokról gondos­
kodik a hadügyminisztérium. A 
közös hadügyminisztérium osztályai 
igen fontos és egész államéletünkre 
kiható aj osztályai szaporodott: 
megalakítotok a hadügyminisztéri­
um „aratási csoportját“. Az xij cso­
port eddig a pótlásiigyi főnök fön- 
hatősága alá tartozott, de március 
hó 2G-ától kezdve áthelyezik a had­
ügyminisztériumba, ahol a 10. osz­
tály „avatási csoportja" elnevezést 
kapja. Az uj csoportnak az a föla­
data, hogy aratások az egész monar- 
kia területén a közös hadseregből 
elegendő számé arató munkaerőt 
bocsásson rendelkezésre. A sorka s

tonaságon kiviil a csoport megfele­
lő számú hadifogolyról és a hadi­
munkásról is gondoskodni tartozik, 
aehogy az aratási és betakarítási 
munkálatokban fennakadás álljon be. 
Az uj csoport föladatai közé tarto­
zik továbbá a közös hadseregre és 
az osztrák honvédségre (természe­
tesen az utóbbinál az osztrák hon­
védelmi miniszter hozzájárulásával) 
vonatkozó mindennemű mezőgaz- 
dijsági szabadságolás kérdése is?

- A rendőrség a kóbor kutyák, 
rob A rendőrség ma a következő 
.ígjenneztetést bocsátotta ki. A 
szigorú ebzárlat dacára tapasztalom 
hogy a kutyákat teljesen szabadon 

I kóborolni engedi a közönség. Mint 
o -gy jelenleg is több veszett kutya 
kóborol minden, minden fajta kV 
Fu ebnek a kiirtását elrendeltem, 
figyelmeztetem azért a közönséget 
hogy saját jól felfogott érdekében 
is a kutyákat szabadon kóborolta 
ne engedjek, aki pedig kóbor ku­
tyákat lat, tartsa kötelességének 
bejelenteni.

hz 11 ztáii az ölelés. A piacon 
találkozott ma reggel Nagygyörgy 
•íuiianna Molnár Juliannával. A rég 
nem látott szomszédasszony annyira 
meghatotta Molnár Juliannát, hogy 
Uj a kába esett Nagygyörgy Ju'ian- 
mumk s átölelte. A nagy őrömtől 
ís öleléstől megkötinyebült Molnár 
Julianna szive, de még ám a Nagy- 
györgv Julianna zsebe is, mert öle- 
Ü-s közben kiemelte Molnár Julis 
4(1* koronát tertalmazó pénztárcáját. 
A jó szomszédnő hamar rajtavesz­
tett. mert feljelentették a rendőr 
ségen, ahol megmotozása alkalmá­
val meg is találták nála a pénzt. 
Zsebtolvajlásért eljárás indult ellene.

Meg marta a veszett kutya. 
Sjnálatos baleset érte Hajdú János 
városi főszámvevő gyermekeit. Egy 
kebor kutya megír,arta őket. A 
megmart gyermekeket, fel vitték a 
Pasteur intézetbe.

- Anyakönyvi hírek. Kihallak
Sámuel üli, l rye János .VJ. ti.
- Sámuel ül éves korában.

a csehek, III. rész a bolgárok bevonulása 
Nisben és a felszabadítás. A miisor máso­
dik részé 2. egy feivonásos színdarab, 
amelyekben Salgó Jenő játszi főszerepeket 
és erre az alkalomra írták Dr. Pallos Ár­
pád és Szász Menyhért. Az első oime, Pé­
ter visszajött, dráma I felvonásban, máso­
dik darab elme. A esere rokkant. Aktuális 
vigjáták 1 felvonásban. Salgó Jenő partne­
re Hajnal Klárika a pozsonyi é; a miskol- 
ei nemzet, színház v. tagja lesz. Hajnal 
Marikáról előzetesen csak annyit kell meg- 
jogyczniiak, hogy a vidék legbájosabb nai- 
ivája aki a drámai szerepekben is elsőran- 
g~ yz Cikőlcsi és anyagi sikerekben olö- 
re, Eztositott niüvészost pártfogol fiervay 
alispán ur é- Dr. Petro vies György polgár- 
mester ur. Kz.idény legelső és legérdeke- 
sebb Sziaházest jegyeit rendes színházi 
arban árusítja Wészi Dezső péntektől kezd- 
V(-i ^ 1 hu nap már f; tn lesz figyelembe véve 
az előjegyzés, mert a jegyek vasárnaptól 
-ezdve a színházi pénztárnál kaphatók 
tél ll-től 12-ig é, d. u 3-tól 0 óráig. 
Pénztárnyitás este 7-kor

REGÉNY

A patakmalom 
tündére.

SZÍNHÁZ

Aefcuális szil lóadások színhelye lesz a 
íi'-liosy Kornélia szinház e hó 24-én vasár­
nap. Salgó Jenő színművész rokkant kato­
na ráad ült le a fővárosból, hogy nálunk is 
megtartsa nagyérdekességű előadását. A 
csonka hős színész az ország mindén na­
gyol,!' városában tartott már ilyen előadá­
sokat mióta hadifogságból a bolgárok ki­
szabadították. I . m. Budapesten, Szege- 
g'-den, Aradon, Pozsonyba. Debrecenbe, 
Nagyváradon sth. A különös figyelmet ér­
di mlő műsor a következő : Salgó Jenő él­
ményeit fogja elmondani „16 li 6 napig- 
szett,fog.ágban., címen.

A rokkant színész a Haliad ütközetben 
veszte tte el ballábát egv gránátlövés kö­
vetkeztében és 16 hónapot töltött a szer- 
bek kegyetlen fogságában Valjvvóban majd 
később Nisben ahol has, fej és kiütéses 
tífuszt kellett kiállóm sok hosszú nélkü­
lözések után a bolgárok Szófián keresztül 
haza hozták. Ezek az élmények rendkívül 
érdekesek és mindenkit érdeklők. Első ré- 
/' a fogság, II. rész hogyan viselkedtek

Irta : Tölgyessy Mihály.

Minden jog fantartra.
Leányom, monda, nekünk is 

rosszul esik a dolog. De nem szabad 
magunkat megalázni. Lorántffyné 
megtiltotta neki, hogy lejöjjön, s 
ha ő — nagy korú lettére — meg­
hajol e tilalom előtt, akkor az irán­
tad való szeretet ment lehet valami 
na£y* J°bt> tehát mindjárt az elején 
végét szakítani, mint később.

Ilonka azonban erről hallani sem, 
akart. <) meg volt győződve, hogy 
Elemérrel csináltak valamit, ez ellen 
tehát tenni kell!

Gyárfás Péter megcsóválta fejét 
de nem akart keményen bánni leá­
nyával, aki anélkül is végtelen két • 
ségbeeséssel küzd. Épp m szelíden 
inteni akarta ót, midőn egyszerre 
csak kocsizörej hallatszott.

Az ismerős zörej hallatára Ilonka 
figyelt- s kitörő örömmel akarta 
kiáltani: Elemér !

De az övöm szava hirtelen el­
halt ajkán.

Keserű csalódás rajzolódott le ar- 
czán. ( sillagvári fogat kanyargóit 
ugyan az udvarra, a hintó azonban 
üres volt, a lovakat János hajtotta 
Az öröm pírja visszaszökött Ilonka 
arczárói, de a remény kifejezése 
még ott maradt.

János megállttá a lovakat tisz­
teletteljesen megsüvegelte Ilonkát, 
ki remegve szivére nyomott kézzel 
várta Elemér izenetét. Nem is sejté, 
hogy nem Elemér, hanem a méltó- 
ságos asszony küldi a fogatot.

— Izenetet hoztam a métóságos 
asszonytól! kezdé János.

Ilonka arcza meglepetést árult el.
— A méltóságos asszonytól i kérdé 

halkan, miközben szülei is előjöttek 
a házból.

A lovak igen nyugtalanok voltak, 
János tehát nem is igen beszélhetett 
miután mindig a tüzesvérii állatokat 
kellett inteni és esititani.

Gyárfás Péter most odalépett az 
ostorhegyeshez, s megfogva zabláját, 
simogatni és esititani kezdé a gyö- 
gjörii állatot. János most már nyu- 
godtabban beszélhetett.

Azt izení a méltóságos asszony 
a kisasszonynak, hogy szíveskedjék 
feljönni a kastélyba és pedig most 
mindjárt én velem.

Hogy van Elemér ? kérdé Ilon­
ka izgatottan.

Nem tudom ke rém ! Nekem nem 
szóltak semmit.

— Látta-e őt ?
tegnap óta nem láttam instá-

lom !
(Folyt, köv.)

! Ruhafesték !
minden színben, kipróbált jó mi­
nőségű csomagja 50 fill. Keres­
kedőknek 300 csomag K. 94.— 
frankó utánvéttel szállít Fried- 
mail Herman Szalmar,

Deák-tér 48.

Értesítés!
A nagy pálinka és szesz hiányt,, 

bogy pótolhassam, a legfinomabb 
borokat főzetem ki pálinkának, a 
mellyel a legfinomabb liqenröket és: 
rumot is lehet készíteni. Kapható 
kisebb és nagyobb mennyiségekben
fritz Sámuel özv. cégnél.

Megvételre keresek egy jó állapot-

IX Sf tolószéket,
akinek van eladó, értesítse Wébei 
Béla kir. adótárnokot a m. kir. 

adóhivatalban.

Merített
papírból készült bélelt borítéka 
levélpapírok-és borítékokból
nagy választék Kovács 
Sándor papirkereskedéseben,. 
Szegedi-u. 1. sz. (Dégi-féle ház..

Mindenes cseléd
felvétetik Szent János-tér 34.

Eladó házak.
■ utca 4. sz.

alatti Ilííz, mely áll ti szép tágas 
utcai szobából, konyhából, élés­
kamra és mellékhelyiségek bői,, 
szép udvar és kerttel együtt 
örökáron eladó, úgyszintén Haj­
nal-utca 14. szánni húz örökáron 
eladó. Az igási és Vásárhelyi-oife 
közt 30 köblös ugarföld és a, 
rákosi-utfélcn 1 1 köblös föld Vm 
Sámuel szomszédságában eladó, 
úgyszintén ottan van még két ést 
félköblös föld eladó. Értekezni lehet:

Bőrcsők Antal
tulajdonossal, Honvéd 428. szám 

Széli Mihály-féle tanya.
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A szerencse u
Kovács Sándor
papirkereskedésébe vezet

M. kir. osztáíysorsjáték
Főnyeremény legsze­
rencsésebb esetben

egy millió korona!
A szerencséi ne taszítsa 
el senki magától,

vegyen egy sorsjegyet!!
s

Egyszer megjelenő kihirdetés a Makói Független Újságban
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Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a
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IFüggeflen Újság
I hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg- H 

geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. 88 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg- ® 
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. ® 

Dacára a háború okozta drágaságnak, J®

mm
mI hirdetéseket

HÍ oDso árban vesz tel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca I. sz. 8
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Mar egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt

eredmény.

hs

kit

he

f

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton március 23-án, mérsékelten felemelt helyárakkal

. C A B 1 R I A
Történelmi regény a Krisztus előtti harmadik századból.

Márc. 23-án

Ríva és Arcó
fíelyárak: Páholyülés 2 kor. 50 fill., 1. hely ‘2 kor., II. hely U60 kor., 111. hely 80 fül.
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KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 4__6-ig.

Pénzttirngitős este 7 órakor.

Nyomatott Kovács Sándor vilUnyeíiie berendezett könyvnyomdájában, Makón
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